

DIARIO DE



GERONA

del Viernes 13 de

Octubre de 1809.

SAN EDUARDO REY, Y SAN GERARDO ABAD.

El enemigo ha colocado en un barranco inmediato á los dos morteros que molestaban á Monjuich, un obus y un cañon. Ayer tiraron ámbos sobre el ganado caballar que paze en la dehesa; dominan el paso de la barca de Roca y la llanura contigua.

Manresa 22 de Agosto.

Para dar alguna noticia de la brillante accion que sostuvieron nuestros sometenes el dia 11 del actual en las inmediaciones de Basós, insertamos el parte que dió á su Gefe inmediato el Comandante que la mandó.

Noticioso que el enemigo habia acantonado alguna fuerza de consideracion en el lugar de San Andrés, la tarde del 10 del corriente tomé las providencias que juzgué oportunas para recibirle en caso de ser atacado. A las 11 de la misma noche, las guerrillas apostadas á la parte del Basós, le descubrieron, y dieron algunas descargas; lo que oido, mandé poner toda la gente sobre las armas. A las 4 de la mañana del 11 se presentaron en 3 divisiones, una por casa San Romá, otra por el punto dicho el Toro del hombre, y otra por el Pino Candeler, que pensando sorprender las avanzadas de dichos puntos, se les recibió con una descarga no mal dirigida. Toda la gente que estaba formada mandé retirarla al punto dicho Cruz Peluda; dexándoles las barracas del campamento para su desahogo, por considerar ser mas interesante el punto de la Cruz Peluda que ningun otro. Luego de apostados se rompió el fuego con algun vigor: varias veces intentaron atacarnos, pero siempre fueron rechazados con bastante pérdida; pues la constancia, firmeza y valor de los capitanes animaban á sus gentes, que los recibian hasta tiro

de pistola. Luego de empezado el fuego, fui auxiliado de las compañías de reserva y sometenes de marina, los cuales sostuvieron un vivo fuego por la parte de Tiana. El fuego duró por esta parte desde rayar el día hasta el anochecer, no habiendo podido el enemigo adelantar un paso; solo sí que á las quatro de la tarde, por cierta casualidad, mandé retirar mi gente; pero luego les atacamos, y recuperamos todos los puntos que habíamos abandonado, y los mantuvimos hasta la noche. El resultado de esta acción ha sido muy glorioso para nuestras armas; pues no habiendo tenido mas que 5 ó 6 muertos, y 16 ó 18 heridos, tuvo el enemigo (según sus mismas confesiones) mas de 40 muertos (testigos son las cenizas de sus huesos y cadáveres) y mas de 100 heridos. Solo lograron con esta expedición incendiar las barracas: estas quedan ya otra vez corrientes, y quisiera volviesen á incendiarlas otra vez. Los Capitanes Don Francisco Nicola, Don Juan Tiana, Don Isidoro Sagalés, Don Magin Ramis, Don Pablo Bofill, el encargado de la sexta Don Nicolás Traval, y Don Francisco Turrull, se portaron con el mayor valor y bizarría, reanimando todas sus gentes, y presentándose al frente de ellas: cuyos sugetos los juzgo acreedores á la recomendación de V. S. A cada paso se van descubriendo cadáveres enemigos. Es quanto puedo informar á V. S. en cumplimiento de mi deber.

Dios guarde á V. S. muchos años. Conrería y Agosto á 15 de 1809. — Francisco de Deu y Colomer, Comandante.

P. D. En el Diario de Barcelona dicen los franceses que solo perdieron 30 hombres; pero por sus mismas relaciones he sabido nuevamente, que su pérdida pasa mucho de 200 hombres. La nuestra en los dos puntos fue de 11; seis al que mandaba yo, y los otros á la parte de Tiana. No nos cogieron ni un cartucho: heridos tuvimos unos 40.

Lérida 10 de Junio.

Parte dado por el Coronel Don Juan Bagét al Señor Gobernador de esta Ciudad.

A poco rato de haber llegado á esta de Huesca desde Alcubierre, tuve noticia de que la guarnición enemiga que habia en Ayérve, se movia con dirección á esta parte, y que hacía noche en Asqueras, siendo su dirección al Lugar de Apies. En vista de esto determiné salirle al encuentro, y al efecto envié 400 hombres, al mando de los Capitanes D.

Josef Creuhét, D. Juan Domenech, D. Pedro Perena y D. Josef Guiu. Estos quatro Capitanes emprendieron su marcha con sus respectivas tropas hácia el camino de Apies, dividiéndose en dos divisiones; la marcha se verificó con la mayor precipitacion, y el negocio tuvo el efecto que habia premeditado. Creuhét y Guiu rompieron el fuego con el mayor denuedo, avanzando sobre el enemigo, en términos que lo pusieron en confusion, logrando dispersarlo; y habiendo llegado muy oportunamente los Capitanes Domenech y Perena con su tropa, siguieron al enemigo en derrota hasta el Carrascál de Lisano, entre los dos términos de Lizqueda á Hierta, en donde se le hicieron 3ª prisioneros, con un Teniente y el Capitan Comandante, habiendo quedado muertos en el campo un Sub-Teniente con todo el resto de la partida que constaba de 150 hombres, á excepcion de unos catorce ó quince que pudieron escaparse por la parte de Asqueras. Nuestra pérdida consistió en un muerto y seis heridos.

Del 3 de julio. Por el parte dado por el comandante D. Juan Maria de Angulo, con fecha desde Mequinenza á 28 de Junio, se han sabido los detalles del ataque dado por el enemigo á aquella Plaza, conociéndose por ellos que fué sumamente glorioso para nuestras armas, y de mayor pérdida para el enemigo, que lo que se sabia por las noticias anteriores: la primera columna enemiga que se presentó por el camino de Zaragoza, era de mil quatrocientos hombres entre infanteria, caballeria y artilleria, los quales al principio consiguieron algunas ventajas, apoderándose de posiciones muy ventajosas, que se les hicieron perder de resultas especialmente de que un Alferez de Suizos, cansado de la intrepidez con que atacaba un Capitan frances que mas daño hacia, tomó un fusil de soldado y lo dexó muerto del primer tiro, lo que produjo se desordenasen las tropas que mandaba dicho Capitan, y se recuperasen los puntos ventajosos que ocupaba, retirándose el enemigo hasta los Santos Médicos, donde recibiendo una descarga de paisanos que se hallaban emboscados, se puso en la mayor fuga; pero á este tiempo recibió un refuerzo de otras tres columnas enemigas que venian por el camino de Fraga, con lo que volvieron de nuevo al ataque; mas sin embargo fue tal la destreza y actividad de nuestra artilleria, que los derrotó completamente y les hizo huir, obligándoles á abrigarse en los barrancos, lo que de nada les sirvió, pues nuestros sol-

dados y paysanos, bastante diestros en el conocimiento del terreno, los persiguieron, causándoles mucha pérdida. Esta en toda la acción ha pasado de 500 hombres, y aun se puede asegurar sería mucho mayor, pues arrojaron al Ebro una multitud de cadáveres, que ya no es posible calcular: la nuestra ha consistido en doce muertos y 42 heridos. El Comandante hace los mayores elogios de toda la tropa y paysanage, y hasta de las mismas mugeres, que como buenas aragonesas, mezcladas entre los soldados y el riesgo, socorrian á los soldados en la sed que los ahogaba, y con nuevos cartuchos que les proporcionaban.

Murcia 3 de Agosto.

No solo en Zaragoza y Gerona hay mugeres valientes. En el glorioso ataque de Ceboilla los vecinos del pueblo ayudaron vigorosamente á nuestras tropas, señalándose las mugeres, y una con exceso. El General quiso premiarla, y oyó esta respuesta de aquella muger singular: „Yo no quiero sino matar franceses: he disparado muchos tiros, pero ignoro si he muerto alguno. Deseo ver á uno morir entre mis manos, porque lo he visto descerrajar el Sagrario. Le tomé bien las señas; y pido á V. E. que me permita reconocer los prisioneros, para que si lo encuentro, muera entre mis uñas.“

Málaga 30 de Julio.

Ha llegado á este puerto una urca inglesa, llamada la Tortoise, que conduce á bordo á Monseñor Maschí, Prelado romano, que viene de Palermo, y pasa como Nuncio de su Santidad, á la corte de Portugal en el Brasil. Refiere, que el tirano Napoleon ofreció al Santo Padre restituirle sus estados, que acababa de quitarle, y aun agregarle otros, con la condicion de que su Santidad reconociese á su hermano Joseph por Rey de España; pero que con una entereza y magnanimidad dignas de su carácter, le contestó su Santidad, diciendo: „que restituyese á Fernando Séptimo al trono de España con toda la familia Real, y que si despues quisiese el Rey Fernando renunciar libre y espontáneamente su cetro, entonces reconoceria su Santidad por Rey de España, á aquel Soberano que la nacion eligiese.“ En consecuencia de tan virtuosa oposicion, el bárbaro y cruel Napoleon ha resuelto no dar la mas ligera pension á su Santidad, quien se está manteniendo con los socorros y limosnas que le suministran sus fieles.